



Глубокоуважаемые коллеги и студенты, дорогие друзья!

Мы провожаем чрезвычайно насыщенный год — полный знаковых событий и серьезных решений. Он был достаточно трудным и вместе с тем довольно успешным. Именно в 2014 году мы заложили основы нашего дальнейшего развития, и я уверен, что все наши усилия в будущем дадут положительные результаты.

Приближается удивительный праздник — Новый год. В каждом из нас зреет предчувствие больших перемен, ожидающих страну, а

возможно, и весь мир. От каждого из нас зависит, какими будут эти перемены и как они повлияют на нашу с вами жизнь. Уверен, что 2015 год станет годом больших свершений для всех нас, и надеюсь, что все наиболее масштабные перемены произойдут только в лучшую сторону.

От всего сердца желаю вам творческих успехов, благополучия, профессиональных побед и бесконечной любви близких людей!

**Искренне Ваш,
Михаил Криштал**

0+

По вертикали

Выпускники самопровозглашенных Донецкой и Луганской народных республик (ДНР и ЛНР) должны иметь возможность обучаться в российских вузах. Такую задачу ставит перед собой Министерство образования и науки РФ (Минобрнауки), сообщает средства массовой информации со ссылкой на главу ведомства **Дмитрия Ливанова**. Ранее власти, педагогическое и научное сообщества ЛНР и ДНР направили просьбу соответствующим структурам России позволить учебным заведениям республик начать выдавать дипломы российского образца. Дмитрий Ливанов считает, что жители республик должны иметь полноценные права и возможности в сфере образования, так как они тесно связаны с Россией культурными и кровными узами. Министерство уже проводит сбор информации и на данный момент выяснило, сколько школьников, учителей, преподавателей, студентов находятся в республиках, в каком состоянии находятся образовательные учреждения и каковы их потребности в учебных материалах.

Кроме того, Минобрнауки предложило правительству пересмотреть в сторону увеличения стипендии российским студентам. В частности, предлагается на 18% увеличить объем стипендиального обеспечения студентов-очников, получающих оценки «отлично» и «хорошо».

Минобрнауки также просит правительство увеличить на 20% объем государственной академической стипендии студентам старших курсов, имеющим достижения хотя бы в одной из следующих областей: учебной, научно-исследовательской, общественной, культурно-творческой или спортивной.

«В непростой экономической ситуации, которая сейчас складывается, мы предложили правительству проиндексировать стипендиальный фонд на следующий год», — пояснил Дмитрий Ливанов. Если правительство даст добро, то стипендии повысятся уже с 1 сентября 2015 года.

Абитуриент-2014

Итоги приёма

Приёмную кампанию Тольяттинского государственного университета 2014 года можно считать успешной. Более 3400 человек с этого года с гордостью могут называть себя студентами ТГУ, а университет, в свою очередь, впервые за семь лет может похвастаться увеличением общего контингента студентов, несмотря на продолжающийся демографический спад. Тем не менее, убеждён ректор ТГУ Михаил Криштал, это не повод почитать на лаврах.

ТГУ — один из лидеров в Самарской области по количеству бюджетных мест на очной форме обучения — 1092 места (770 — программы бакалавров и специалистов, 284 — программы магистров, 38 — целевая подготовка в Учебном военном центре). Стоит отметить, что количество бюджетных мест в ТГУ с 2010 года увеличилось более чем в 1,5 раза (в 2010 году было всего 660 мест). Проанализировав информацию на сайтах приёмных комиссий вузов Самарской области, можно сделать вывод о том, что ТГУ не только в первой тройке по количеству бюджетных мест, но и безусловный лидер по количеству коммерческих студентов-первокурсников (2332).

Ценность полученному результату придаёт тот факт, что по сравнению с 2013 годом общее количество выпускников школ города уменьшилось на 600 человек.

■ Окончание на 2 стр.

С Новым годом!



В этом номере мы вспоминаем главные события уходящего 2014 года.

Мегагрант

АЛЕКСЕЙ РОМАНОВ: «ПРОСЛАВЛЯТЬ ТГУ В РОССИИ И ЗА РУБЕЖОМ...»

Наш собеседник — Алексей Романов, доктор физико-математических наук, профессор, ведущий научный сотрудник Физико-технического института им. А.Ф. Иоффе РАН (Санкт-Петербург). Он руководит научно-исследовательской лабораторией в рамках мегагранта, полученного ТГУ в 2013 году по результатам конкурса Министерства образования и науки РФ, проведенного по Постановлению Правительства РФ № 220. Благодаря этой победе, ведущий учёный Алексей Романов вместе с профессором ТГУ Анатолием Викарчуком и научным коллективом нашего университета реализуют передовой проект лаборатории мирового уровня.

— С момента победы в конкурсе прошло девять месяцев. Можно ли говорить о рождении в ТГУ новой современной лаборатории?

— Безусловно. За это время проведена большая организационная работа. Сделан ремонт помещений, лаборатория оснащена и продолжает получать современное обо-

рудование. Мы стараемся закупить именно то оборудование, которое необходимо для проведения наших исследований. На сегодня в лаборатории «Нанокатализаторы и функциональные материалы» уже полным ходом ведутся научные исследования.

■ Окончание на 4 стр.



Успех

Выбор сделан!

Для Тольяттинского государственного университета 2014 год стал годом выбора дальнейшего пути развития во всех смыслах.



■ С Днём знаний!

В конце июня прошли вторые в истории ТГУ альтернативные выборы ректора, в результате которых абсолютным большинством голосов

(93% от числа выборщиков) ректором университета повторно избран **Михаил Криштагал**. Министерство образования и науки РФ признало выборы ректора состоявшимися и утвердила Михаила Криштагала ректором ТГУ на 5 лет, до 2019 года.

В сентябре на выборах губернатора Самарской области победил председатель Попечительского совета ТГУ **Николай Меркушкин**.

А в октябре новым лидером профсоюзной первичной организации Тольяттинского государственного университета избран **Арарат Абрамян**, давно и плодотворно работающий в университете.

Абитуриент-2014

Итоги приёма

■ Окончание.
Начало на 1 стр.

130 человек недобрали баллы для поступления в вузы, а более 500 школьников не преодолели пороговые значения результатов ЕГЭ для поступления в ТГУ. «Таким образом, общее количество потенциальных абитуриентов нашего вуза из числа выпускников школ Тольятти сократилось как минимум на 1100 человек (на 27%) по сравнению с прошлым годом», — резюмирует ответственный секретарь приёмной комиссии **Елена Репина**.

Тем не менее, несмотря на уменьшение количества потенциальных абитуриентов, приём на платные места по очной форме удалось сохранить на уровне 2013 года, а набор на заочную форму увеличить. Всего же на очную форму обучения по программам бакалавров и специалистов зачислено 1333 студента. Количество школьников — теперь уже студентов ТГУ — от общего количества выпускников школ Тольятти составляет 37%. 808

человек обучаются на бюджетных местах, 525 — на местах по договору с полным возмещением затрат (коммерческих).

Ещё одна особенность прошедшей приёмной кампании — дополнительный приём лиц, вынужденно покинувших территорию Украины. ТГУ стал одним из немногих вузов, которым Минобрнауки России разрешило вести дополнительный приём украинских граждан до 15 сентября. Решением приёмной комиссии для таких граждан было выделено 62 бюджетных места. В целом Тольяттинский государственный университет становится всё более привлекательным для иностранных студентов. В 2014 году в 15 раз увеличился приём иностранных граждан на очную форму обучения: принят 121 человек (в 2013 году — 8). Доля иностранных студентов в приведённом контингенте (показатель мониторинга вузов) — 2,35%, что больше в два раза по сравнению с прошлым годом (в 2013 году — 1,15%).

■ 26 ноября (№ 39)



■ Студент — звучит гордо!

Парад

Спасибо за Победу!



■ Ритмичный марш

На площади перед главным корпусом Тольяттинского государственного университета 8 мая в полдень студенты вместе с преподавателями и ветеранами собрались на традиционное торжественное мероприятие «Весна 45-го года», посвящённое 69-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

Все с нетерпением ждали яркого события, и, по словам зрителей, побывавших на прошлых парадах ТГУ, в этом году университет показал наилучшее представление. Причём уже замечено, что за всё

время таких праздников, какие бы тёмные тучи ни собирались, как только начинается парад, небо становится ясным и солнце дарит всем своё тепло...

С 2005 года Тольяттинский государственный уни-

верситет проводит торжества, посвящённые Дню Победы, он же единственный университет в городе, участвующий в городских парадах на площади Свободы 9 мая и в областном Параде Памяти 7 ноября в Самаре.

После торжественных речей и поздравлений молодежи, сильные, красивые курсанты проходят по площади перед главным корпусом ТГУ и рядами ветеранов. Этот марш, ритмичный и уверенный, — завораживающее зрелище.

Сразу же после марша начинается феерическое представление военнослужащих третьей отдельной Краснознамённой Варшавско-Берлинского ордена Суворова III степени бригады специального назначения. Они демонстрируют боевые искусства под музыку, завесу от дымовых шашек и стрельбу в небо из автоматов.

Завершил праздник в честь Дня Победы концерт, подготовленный управлением по воспитательной и социальной работе ТГУ.

■ 14 мая (№ 18)

Августовское совещание

Задачи и тренды

Доклад ректора ТГУ Михаила Криштагала на августовском совещании был посвящён основным задачам, которые стоят перед университетом, и трендам, которые влияют на развитие высшего образования в Тольятти и России в целом.

Один из основных векторов развития высшего образования в России определён предельно четко — университеты должны активно заниматься научной деятельностью и предъявлять её результаты. От этого зависит количество бюджетных мест, это даёт право участвовать в конкурсах грантов, повышает шансы на привлечение внебюджетных средств. Одним словом, от результатов научной деятельности, от количества публикаций во многом зависит финансовое благополучие вуза. Этот посыл прослеживался во многих тезисах выступления ректора.

— Мы сделали колоссальный рывок в рейтингах вузов, — подвёл итог прошлого учебного года Михаил Криштагал. — Так, в базе данных e-LIBRARY Российского индекса научного цитирования (РИНЦ) ТГУ переместился из конца списка ключевых вузов Самарской области в его начало. Сейчас мы находимся на 120-м мес-

те из более чем 3000 организаций, зарегистрированных в РИНЦ, опередив в том числе СГАУ. Мы сделали рывок и в международном рейтинге Webometrics, в котором заиндексировано около 22 тысяч вузов со всего мира. Сейчас ТГУ опережает в этом рейтинге подавляющее большинство американских и европейских вузов и находится где-то в середине списка английских вузов. Webometrics отражает прозрачность сайта вуза, в частности то, как на сайте представлены разработки наших преподавателей и учебно-методические материалы, а также публикационную активность.

Однако, по словам ректора, нет ни малейшего повода успокаиваться, а тем более почитать на лаврах. Да, сегодня ТГУ по публикационной активности лучше многих вузов страны, но итоги внутриуниверситетского конкурса научных публикаций с премиальным фондом в два миллиона рублей наглядно демонстрируют, что делается в этом направлении далеко не всё.

— Необходимо повышать публикационную активность, — поставил задачу на этот учебный год Михаил Криштагал. — Стимулы будут как материальные, так и мо-

ральные. Мы под это выделяем специальный премиальный фонд. Причём рейтинг авторов будет открытым, каждый сможет видеть публикационную активность свою и своих коллег. Сейчас дополнительные премии за научные публикации получат 22 процента преподавателей, а размер премий варьируется от 300 рублей до 100 тысяч. Сведения о своих публикациях остальные преподаватели просто не представили. Публикационная активность — важнейший показатель работы вуза. При выделении бюджетных мест учитываются три показателя — средний балл ЕГЭ зачисляемых на первый курс, успешное трудоустройство выпускников и количество публикаций. Это наши с вами деньги. Если мы не публикуемся, не занимаемся наукой, значит, у нас низкая квалификация — такой вывод делает Министерство образования и науки России.

В заключение доклада Михаил Криштагал ещё раз поблагодарил коллектив университета за тотальную поддержку на выборах ректора. ТГУ продемонстрировал единство и сплочённость, умение работать на результат.

■ 10 сентября (№ 28)

Событие

Домовый храм ТГУ: благословили на строительство

6 сентября состоялась торжественная церемония закладки памятной капсулы в основание храма в честь святой мученицы Татианы — покровительницы всех студентов — без разделения по национальным и конфессиональным признакам.

Проект инициирован Тольяттинским государственным университетом совместно с Самарской епархией и благотворительным фондом «Духовное наследие» имени **С.Ф. Жилкина**. Идея также объединила в инициативную группу родственников горожан, погибших при взрыве автобуса 31 октября 2007 года, и была поддержана мэрией Тольятти и городской Думой.

Иницилируя новый проект, Тольяттинский госуниверситет как ведущий культурный центр взял на себя обязательства по консолидации и нравственному просвещению молодёжи. В этой миссии университетскому храму отведена роль духовного начала.

Тольяттинский храм святой мученицы Татианы несёт



■ Всех окропили святой водой

ещё один важный исторический смысл: он является мемориалом жителям города, погибшим при взрыве автобуса 31 октября 2007 года. Трое из них были студентами ТГУ.

3 ноября 2011 года состоялась торжественная церемо-

ния освящения места будущего строительства и воздвижения креста, которую провёл **владыка Сергей** — тогда ещё архиепископ Самарский и Сызранский, а ныне митрополит Самарский и Сызранский. После этого

ТГУ и Самарская епархия совместно с городской Думой и мэрией Тольятти провели серьёзную координационную работу по юридическому оформлению земельного участка и получению разрешения на его использование под строительство храма.

6 сентября митрополит Самарский и Сызранский **Сергей** вновь прибыл в Тольятти, чтобы теперь заложить капсулу в камень, который ляжет в основание университетского храма. Во время церемонии митрополит сказал: «Мир так устроен, что мы живём под оком Божиим и ощущаем всегда помощь Божию, когда наши сердца наполнены верой... Без Бога человек не сможет взойти на высшую ступень своего достоинства и пережить реальности горнего мира... Я призываю на всех вас Божие благословение. Желаю, чтобы Господь молитвами великомученицы Татианы даровал великую мудрость духа, духа внутреннего самоопределения... Храни вас Господь!» Благословляя на строительство, митрополит отметил, что храм будет свидетельствовать о покровительстве Тольяттинского госуниверситета, его преподавателей и студентов.

■ 10 сентября (№ 28)

Учёный совет

Коллектив позаботился о будущем вуза

24 апреля Учёный совет университета проходил впервые за долгое время столь масштабно — всего 90 человек. Докладчиком по трём ключевым вопросам выступал ректор ТГУ **Михаил Криштал**.

Состав традиционного Учёного совета пополнился заведующими кафедрами, членами ректората, группой стратегирования «Традиции и опыт», а также экспертами и специалистами. И немудрено, ведь рассматривались три важнейших для вуза вопроса: отчёт о деятельности университета за 2013 год, отчёт о деятельности университета за 2009 — 2013 годы, а также «Стратегия развития до 2020 года».

Стратегия-2020 стала логичным продолжением Стратегии развития ТГУ до 2015 года, которая на 90% была реализована уже в середине 2013 года. Правильность выбранного курса подтверждена достигнутыми результатами. Наиболее значимый из них — резкое повышение зарплаты преподавателям ТГУ, которая в 2013 году составила 142% от среднерегionalного уровня.

■ 30 апреля (№ 17)

День знаний

В ТГУ открыт мемориал

1 сентября в Тольяттинском государственном университете стартовал новый учебный год. В ходе праздничной церемонии первокурсников по традиции поздравили почётные гости, а в сквере ТГУ был открыт мемориал.

Открыл торжество ректор ТГУ **Михаил Криштал**. Поздравив новоиспечённых студентов с Днём знаний, он напомнил, что «ровно 75 лет назад, 1 сентября 1939 года, началась Вторая мировая война, которая фактически стала продолжением Первой мировой. А Первая мировая началась 100 лет назад, летом 1914 года».

— Сегодня ещё один скорбный юбилей — 10-летие трагедии в Беслане. События, которые сейчас происходят на Украине, — это результат плохо усвоенных исторических уроков. Всё это нельзя забывать. Именно поэтому мы открываем в нашем университете мемориал, посвящённый 100-летию начала Первой и 75-летию

начала Второй мировой войны.

Я благодарю всех, кто причастен к реализации этой идеи, в том числе мэра Тольятти **Сергея Игоревича Андреева** и председателя городской Думы **Дмитрия Борисовича Микеля**. Особо признателен **Дмитрию Валерьевичу Никитину**, директору Технического музея имени Сахарова, благодаря которому музей и наш университет фактически породнились, а один из экспонатов музея обрёл на территории ТГУ свою вторую площадку.

Сегодня знаменательный день. Особенный. Я хочу, чтобы вы все запомнили его как день единения, день мира и добра, — напутствовал **Михаил Криштал**.

Мемориал, открытый в День знаний в университетском сквере — одном из наиболее популярных среди жителей квартала мест для отдыха с детьми, — вне всяких сомнений будет способствовать увековечиванию подвига россиян, не пощадивших себя во имя спасения Отечества, и укрепления патриотического духа студенческо-молодёжной среды.



■ Эта гаубица была создана перед Первой мировой...

■ 10 сентября (№ 28)

Форум

Виват ТГУ!

Тольяттинский государственный университет принял активное участие в работе восьмого международного форума «АВТОПРОМ. АВТОКОМПОНЕНТЫ-2014» — единственного специализированного форума в Самарском регионе, в котором участвуют автомобильные компании, поставщики, инженеринговые фирмы, представители отраслевых организаций и кластеров.

На выставочной площадке в УСК «Олимп» было развернуто два стенда ТГУ, на которых представили новейшие разработки самого университета и возможности по 3D-моделированию Инновационно-технологического центра (ИТЦ) ТГУ.

О направлениях работы ИТЦ и имеющейся материально-технической базе участникам форума в ходе расширенного заседания секции «Машино- и автомобилестроение» Научно-технического совета при губернаторе Самарской области «Развитие инженеринговых центров. Инжиниринг, новые технологии и инновации» рассказал проректор по научно-инновационной деятельности ТГУ **Сергей Петерайтис**. Научные лаборатории, созданные на средства мегагрантов Правительства РФ, вызвали интерес у производителей ав-

токомпонентов, так как обеспечивают полный цикл от проектирования до производства опытно-промышленных образцов. Возможности этих лабораторий уникальны не только для Самарской области, но и для России в целом. О качестве выполненных работ говорит тот факт, что все заказы ОАО «АВТОВАЗ» и СП «GM-AVTOVAZ» всегда выполнялись без замечаний, с первого предъявления.

Председательствовавший на заседании секции ректор ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный политехнический университет» **Андрей Рудской** высоко оценил опыт ТГУ в налаживании взаимовыгодных связей с автопромом. И обещал всемерную поддержку развития инноваций в ТГУ на уровне Правительства России.

■ 3 декабря (№ 40)



Мегагрант

Алексей Романов: «Прославлять ТГУ в России и за рубежом...»

■ Окончание. Начало на 1 стр.

— В чем уникальность закупаемого оборудования?

— Такого оборудования ни в Тольятти, ни в Самарской области, насколько мне известно, нет. Оно нацелено на специальную программу наших научных исследований.

— Алексей Евгеньевич, вам, разумеется, довелось посещать различные университеты по всему миру. Что вы можете сказать о ТГУ?

— В ТГУ люди, с которыми я работаю, чрезвычайно заинтересованы в позитивных результатах нашего совместного труда, в самых лучших результатах. Очень стараются профессор Анатолий Алексеевич Викарчук и вся команда лаборатории.

У нас непосредственный контакт с Михаилом Михайловичем Кришталом, который помогает при первой же необходимости. Он уделяет много внимания развитию науки в университете. Именно с его помощью были получены мега-



■ Алексей Романов

гранты с моим участием и с участием Алексея Виноградова.

В целом ТГУ производит благоприятное впечатление. Единственное, чего не хватает, — это знания английского языка. В частности, и сотрудники лаборатории нуждаются в улучшении своего английского. С этой целью в лаборатории привлекли за счет средств

гранта преподавателей, которые с ними занимаются.

— В ТГУ сейчас создан НИИ прогрессивных технологий. Что это означает для перспективной работы лаборатории?

— Прежде всего научную интеграцию. В рамках одного НИИ нам легче вести совместную работу: проводить научные семинары, использовать имеющееся оборудование на взаимовыгодной основе. Это очень хорошая перспектива.

— Что бы вы пожелали сотрудникам ТГУ ко Дню науки?

— Больше и лучше работать. Получать научные результаты, с тем чтобы прославлять ТГУ в России и за рубежом.

■ 5 февраля (№ 3)

За отчетный период в ФГБОУ ВПО «Тольяттинский государственный университет» на средства гранта от 24 июня 2013 года закуплено уникальное современное исследовательское оборудование, материалы и комплектующие на общую сумму свыше 15 млн рублей.

Съезд ректоров

Образование по-прежнему в приоритете

30 октября ректор Тольяттинского государственного университета Михаил Криштал принял участие в работе X съезда Российского союза ректоров. Мероприятие состоялось в МГУ им. М.В. Ломоносова при участии Президента РФ Владимира Путина. В ходе дискуссии глава государства сделал акцент на том, что именно вузы должны стать центрами развития регионов.

Российский союз ректоров — общероссийская общественная организация, объединяющая более 700 руководителей высших учебных заведений. На юбилейном съезде присутствовало порядка 500 ректоров вузов различ-

ной подчиненности, в том числе негосударственных. В числе приглашенных — депутаты, члены Правительства РФ, сотрудники Министерства образования и науки РФ, журналисты и др. В рамках работы шести секций обсуждались различные вопросы — от роли науки в вузовской системе до международного взаимодействия российских вузов, а также их воспитательной функции и укрепления материально-технической базы.

По завершении работы секций состоялось пленарное заседание, на котором с приветственным словом выступил Владимир Путин.

■ 6 ноября (№ 36)



■ Выступление президента Владимира Путина перед ректорами России

Достижения

Энергия научной мысли

Поводом для этого материала стали значительные достижения лабораторий, входящих в НИО-6 ТГУ, в серии научных конференций этого года. Разработки, выполненные в лаборатории мирового уровня, возглавляемой ведущим ученым Алексеем Романовым и поддержанной мегагрантом Правительства РФ по постановлению № 220, были успешно представлены на международном симпозиуме в Мексике.

Также лабораториями НИО-6 достигнут немалый успех на конференциях национального и международного уровня в России и за рубежом. Об этом нам рассказали ведущий учёный, доктор физико-математических наук, профессор Алексей Романов и доктор физико-математических наук, профессор, ответственный исполнитель мегагранта от ТГУ Анатолий Викарчук.

— Какие ещё достижения характерны для научного коллектива НИО-6?

— За этот год нашими сотрудниками опубликовано 15 статей, которые цитируются в Scopus и Web of Science. Напомним, что именно эту задачу поставил перед коллективом ТГУ ректор Михаил Криштал на августовском совещании 2014 года, — продолжает Анатолий Викарчук. — В этом направлении у нас заметный прогресс, есть очень хорошие результаты. Причём в работе по этому направлению активно участвуют наши аспиранты и магистры.



■ Анатолий Викарчук

В целом стоит отметить, что наши лаборатории включают, можно сказать, рекордное количество молодёжи. Например, в лаборатории «Нанокатализаторы и функциональные материалы» всего 32 сотрудника, из них 22 — молодые люди. Мы принимаем тех, кто получил степень бакалавра, они продолжают обучение в магистратуре и работают у нас. Постигают основы профессии, учатся и делают свои магистерские диссертации. Сейчас мы особенно активно занимаемся молодёжью, вовлекаем её в науч-

ную деятельность. Кроме того, создаём условия для более глубокого изучения английского языка. Можно сказать, мы запустили систему обучения и профессионального самосовершенствования молодёжи. Таким образом, воспитываем для себя достойную смену.

Наша молодёжь с большим удовольствием участвует в конференциях и успешно представляет научные работы. Только в этом году они представили свои разработки на 30 с лишним международных форумах, в том числе в США, Мексике, Чехии, Казахстане, России и других странах... В ближайшие дни мы примем участие в Международной научной конференции «Наука будущего», которая состоится 17 — 20 сентября в Санкт-Петербурге. На конференции пятеро наших сотрудников будут представлять свои работы, там же свои достижения презентуют все ведущие учёные — «мегагрантники» и их коллективы.

■ 17 сентября (№ 29)

Конференция

Множество ключей к одному «замку»

В деловом центре НИЧ ТГУ 27 мая прошло награждение победителей конференции «Студенческие дни науки — 2014», которая в нашем университете проводится ежегодно с 1 по 25 апреля.

Дни науки проходят по четырём направлениям (гуманитарное, техническое, психолого-педагогическое, естественнонаучное), а также по двум англоязычным секциям: для студентов неязыковых и языковых специальностей. О последних участниках директор Института финансов, экономики и управления Максим Искоков сказал, что они «живут в совершенно другой Вселенной», имея в виду Вселенные разных языков. Хочется вспомнить слова французского философа Вольтера на эту тему: «Знать много языков — значит иметь много ключей к од-

ному замку». И замок этот — весь мир. Впрочем, ключами от него является любое Знание, которым владеет человек, будь оно гуманитарным, техническим, психологическим или естественнонаучным. Главное — хорошо знать и любить то, чем занимаешься. Как это присуще участникам Дней науки, собравшимся в тот день на награждение.

Все члены жюри оценили достижения студентов весьма высоко.

Некоторые из участников Дней науки останавливаются на достигнутом отнюдь не собирались, потому после награждения остались защищать свои научные разработки в конкурсе на финансирование научных студенческих проектов, чтобы привлечь к своим работам внимание и добиться главного приза — финансирования дальнейших исследований.

■ 4 июня (№ 24)

Идущий в фарватере

Мониторинг эффективности: ТГУ укрепляет позиции

Министерство образования и науки Российской Федерации опубликовало результаты третьего мониторинга эффективности образовательных организаций. Тольяттинский государственный университет успешно прошел экспертную оценку, став одним из шести высших учебных заведений Самарской области, сумевших преодолеть пороговые значения по шести показателям. При этом критическая планка в этом году достигла четырёх показателей. Таким образом, ТГУ доказал, что обладает высоким запасом прочности.

Напомним, что оценка эффективности вузов в 2014 году проводилась по семи показателям: образовательная, научно-исследовательская, международная, финансово-экономическая деятельность, инфраструктура, трудоустройство и число преподавателей, имеющих учёную степень кандидата или доктора наук, на 100 студентов вуза. Пороговые значения показателей зависели от того, в какой части России находится вуз. В новой системе мониторинга субъекты Российской Федерации поделены на четыре группы с учётом двух факторов: финансово-экономического состояния (валовой региональный продукт на душу населения) и плотности образовательной сети (число студентов на 1 тысячу жителей в возрасте от 17 до 36 лет). В первые две группы вошли вузы Москвы и Санкт-Петербурга. Тольяттинский госуниверситет вошёл в третью группу, объединившую вузы, находящиеся в наиболее развитых по указанным критериям регионах страны.

При этом ТГУ, преодолев пороговые значения по 6 показателям из 7, опередил или оказался на равных с некоторыми вузами из группы «Федеральные университеты и национальные исследовательские университеты».

Михаил Криштал, ректор ТГУ:

— «Эффективность вуза» — понятие значительно более широкое, чем просто



■ Имидж университета — во всём!

«экономическая эффективность». Хотя без экономической эффективности вуз не может быть эффективным. Просто не будет хватать денег на конкурентоспособную зарплату, обеспечение текущего функционирования и развития.

Любой вуз, работающий на территории России, в отечественном образовательном пространстве обязан соответствовать всем государственным требованиям. Прежде всего это лицензионные и аккредитационные требования, а также показатели мониторинга эффективности вузов.

Действительно, эффективный вуз — это вуз, который, с одной стороны, как минимум соответствует государственным требованиям на уровне, необходимом для обеспечения бесперебойной

организации учебного процесса, стабильной работы вуза и всего коллектива, а с другой — идущий в фарватере, а где-то и впереди современных мировых трендов. Это значит — уметь готовить специалистов, конкурентоспособных не только на российском, но и на международном рынке труда, обеспечивать соответствие образовательных программ требованиям работодателей. Ну а применение современных подходов и новых образовательных технологий должно способствовать не только повышению экономической эффективности работы вуза в целом, но и повышению эффективности получения студентами необходимых знаний, умений, навыков и компетенций.

■ 28 мая (№ 22)

Успех

ТГУ — в мировых лидерах!

Три работы сотрудников Лаборатории физики прочности материалов и интеллектуальных диагностических систем Тольяттинского госуниверситета вошли в рейтинг TOP-25 Hottest Articles (наиболее популярных статей) сразу трёх ведущих журналов в области современного физического материаловедения — по данным Elsevier, одного из крупнейших издательств в мире.

— Все наши научные материалы, в том числе и вошедшие в рейтинг, находятся на интернет-портале научных журналов Science Direct.com в режиме онлайн. Можно их прочитать, прокомментировать, сослаться на них при написании собственной научной работы и даже скачать, — разъясняет один из авторов научных работ, заместитель директора Научно-исследовательского Института прогрес-

сивных технологий ТГУ **Алексей Виноградов**. — Именно потому, что некоторые наши статьи пользуются популярностью у посетителей сайта (большое количество просмотров и скачиваний), они попали сразу в несколько шорт-листов — списки 25 лучших статей по современному физическому материаловедению.

■ 29 октября (№ 35)

Конференция

Геометрия — витамин для мозга



■ Диалог учёных

В стенах ТГУ 27 и 28 ноября прошла третья международная научная конференция «Геометрия и геометрическое образование в современной средней и высшей школе», приуроченная к 75-летию юбилею профессора кафедры алгебры и геометрии ТГУ **Евгения Потоскуева**.

Торжественное открытие конференции состоялось в деловом зале НИЧ и началось с приветственного слова заместителя ректора по развитию учебного процесса ТГУ, доктора педагогических наук, профессора **Анатолия Ярыгина**, который подчеркнул, что если математика является королевой наук, то геометрия — наследной принцессой, и по этой аналогии профессора **Евгения Потоскуева** можно считать «наследным принцем» точных наук. В честь 75-летия прика-

зом ректора юбилей был отмечен Почётной грамотой ТГУ и премией. За большой вклад в развитие образования Евгений Викторович также удостоился почётных грамот от Тольяттинского управления Министерства образования Самарской области и от департамента образования мэрии г.о. Тольятти.

Доклад о научно-педагогической деятельности юбиляра подготовила заведующая кафедрой алгебры и геометрии, доктор педагогических наук, профессор **Роза Утеева**.

Участие в конференции приняли более ста учёных, докторантов, аспирантов, магистрантов, преподавателей и учителей математики из семи стран: России, Казахстана, Украины, Беларуси, Молдовы, Таджикистана, Туркменистана.

■ 10 декабря (№ 41)

Юбилей кафедры

40 лет кузнице автомобильных инженеров

Высшее автомобильное образование в Тольятти возникло в 1967 году, когда постановлением Правительства СССР на базе филиала Куйбышевского индустриального института был создан Тольяттинский политехнический институт. Новый вуз был призван обеспечить строящийся Волжский автомобильный завод кадрами различных специальностей, в том числе по программам «Автомобили и тракторы» и «Двигатели внутреннего сгорания».

Базу для подготовки по спецпредметам автомобильного профиля предстояло создавать с нуля. Первый набор студентов по автомобильным специальностям относится к 1968 году, когда сразу на дневную и вечернюю формы обучения было принято 225 абитуриентов. Первый набор удивляет своей укомплектованностью из истинных любителей автомобилей.

Направления исследований, проводимых сотрудниками кафедры сегодня, — это виброакустика автомобиля, динамика автомобиля, пассивная и активная безопасность, управляемость, устойчивость и плавность хода автомобиля, аэродинамика, эргономика и дизайн автомобиля.

В течение многих лет коллектив кафедры активно поддерживает взаимовыгодные кадровые и научно-технические отношения с зарубежными инжиниринговыми компаниями, компаниями по разработке, производству и реализации автомобилей и автокомпонентов. Высокая квалификация специалистов, преданность своей профессии, широчайший кругозор знаний снискали коллективу большое уважение в профессиональных кругах.

■ 23 апреля (№ 16)



Формула успеха

Чемпионами становятся

Наш город, как вы знаете, славится «чудесами» автомобильной техники, однако эта машина не просто вышла в свет, но ещё и вывела наш университет на мировую студенческую арену, название которой — Formula Student.



■ Настоящая команда победителей

Это соревнования, на которых ребята состязаются прежде всего в инженерной области — разработке, проектировании и создании гоночного болида формульного класса. При этом каждый этап «Формулы» жёстко регламентирован, команде нужно продемонстрировать знания и навыки, связанные не

только с инженерными специальностями.

С 4 по 7 сентября 2014 года по инициативе департамента науки, промышленной политики и предпринимательства города Москвы был проведён первый российский этап соревнований «Формула Студент» на автодроме ADM Raceway. В соревнованиях бы-

ли представлены автомобили 11 команд, в том числе двух команд из Германии и одной из Венгрии. Ещё 11 команд приехали без готового автомобиля, чтобы представить его проект.

Заветную наклейку о прохождении международного регламента болид ТГУ получил, да ещё и одним из самых первых среди конкурентов:

— Формально с этой наклейкой мы можем теперь выезжать на любые соревнования, на более крупные этапы, в том числе и в США, — поясняет Александр Бобровский. — Другое дело, что уровень самих машин там намного выше, чем в России. Теперь, побывав на московском этапе, мы знаем, к чему стремиться и на что обратить своё внимание, чтобы стать ещё ближе к уровню «Формулы 1».

■ 17 сентября (№ 29)

Поздравляем!

Студентка Тольяттинского государственного университета, победительница конкурса красоты и интеллекта «Мисс ТГУ — 2014» Татьяна Абдалова представляла наш университет сразу на двух престижных конкурсах красоты: «Краса студенчества России» и «Мисс студенчество России».

Триумф красоты

С 21 по 24 ноября в столице Республики Татарстан

проходил Всероссийский конкурс таланта, грации и артистического мастерства «Краса студенчества России». Казань встретила 43 талантливых и ярких представительниц вузов из всех уголков страны, среди которых Тольятти достойно представила Татьяна.

Не успев перевести дух после первого «красивого» конкурса, Татьяна отправилась на главный, по её мнению, конкурс красоты и творчества этого года — «Мисс студенчество России», который проходил с 10 по 16 декабря в Ставрополе. На этом конкурсе студентка ТГУ представила не только наш город, но и целую область!



■ Татьяна Абдалова

Фестиваль

Это была лучшая «Студвесна»!



■ Волонтёры — это сила!

Уже несколько месяцев в головах студентов только она... Нет-нет, это не учёба и не сессия. Это — «Российская студенческая весна»! Двадцать два года она колесила по стране, чтобы в 2014-м вернуться на свою историческую родину в Самарскую область, в Тольятти.

Незаметно пролетели дни и ночи фестиваля. Участники разъехались по домам, по всем уголкам России — от Калининграда до Сахалина и Крыма. Но на гостеприимной тольяттинской земле остались у них новые друзья — студенты

Тольяттинского госуниверситета, волонтёры фестиваля.

Тольятти сумел доказать, что в списке самых гостеприимных, самых энергичных и творческих городов мы по праву занимаем одно из первых мест. На встрече с волонтерами ректор университета Михаил Криштал признался, что ждал этого события всю жизнь: «Мы настолько масштабно подошли к этому мероприятию, что, я думаю, после этого все другие «Студенческие весны» будут проводиться в Тольятти и только в Тольятти!»

■ 28 мая (№ 22)

Наука молодая

Бой за наглядную науку



■ О сложном — просто...

30 октября в Деловом центре НИЧ Тольяттинского государственного университета состоялся «научные бои» Stand-Up Science. В оригинальном интеллектуальном проекте приняли участие молодые учёные — студенты различных институтов ТГУ. Стоит сказать, что, наверное, ещё никогда сложные научные идеи не объяснялись столь наглядно и красочно!

Девять молодых учёных — студенты Тольяттинского государственного университета, которые работают в разных областях науки и сошлись на научном «ринге» для интеллектуальных боёв, — в этот вечер показали всем зрителям, что им по-настоящему интересна популяризация различных изобретений и исследований, способных сделать жизнь общества интереснее и лучше. И это им удалось: такой на-

глядной и простой наука не была, пожалуй, никогда! Все-му «виной» одно из жёстких правил конкурса: участникам необходимо не только провести лекцию высокого уровня сложности за пять минут, но и рассказать о своём изобретении, используя обычные предметы или креативную презентацию. Ведущий сражения даже предложил участникам спеть или станцевать, лишь бы это помогло им в объяснении непростого научного вопроса или идеи.

Организаторы проекта «Научные бои», который изначально появился в Германии, — Управление инновационного развития Тольяттинского государственного университета и Молодёжный банк Тольятти. Они подготовили участников, которые за месяц до сражения подали заявки на участие. В ходе подготовки молодые учёные не только познакомились друг с другом, но и посетили мастер-классы по актёрскому мастерству, встретились с тренерами юмористического жанра, а также улучшили свои навыки устной презентации.

■ 6 ноября (№ 36)

Юбилейный вернисаж

Праздник, который всегда с нами

Шестого ноября студенты и работники ТГУ, а также первые лица города собрались в зале художественного музея, чтобы поздравить преподавателей и сотрудников Института изобразительного и декоративно-прикладного искусства ТГУ с юбилеем.

Поводом для этого послужила традиционная выставка картин преподавателей, студентов и выпускников этого института, состоящая из более чем 70 произведений, созданных в разных жанрах и изобразительных техниках. Её организаторами выступили Тольяттинский государственный университет и департамент культуры мэрии г.о. Тольятти.

Одной из первых с поздравлением выступила руководитель департамента культуры Надежда Булюкина. Она отметила подвижность преподавателей и студентов Института ИЗОиДПИ, их работоспособность и пользу для города: «С художниками и дизайнерами Тольяттинского государственного уни-



■ Внимание зрителей — цель художников

верситета удобно сотрудничать, у них всегда много идей и свершений. Надеюсь, что

вместе мы добьёмся ещё очень многого!».

■ 12 ноября (№ 37)

Выставка

Арт-форум у «Красных ворот»

Событие неординарное и знаковое: ТГУ стал творческой площадкой межрегиональной академической выставки «Красные ворота\против течения». В учебном корпусе на Фрунзе, 2г, 3 октября открылась не просто выставка-конкурс, но и своеобразный неформальный форум, призванный выявить тенденции современного художественного искусства.

Проект «Красные ворота\против течения» долговременный (рассчитан на 20 лет), сложный и многоцелевой. Об этом на пресс-конференции перед открытием

выставки рассказал руководитель проекта, академик Российской академии художеств (РАХ), председатель Поволжского отделения РАХ, президент Творческого союза художников России Константин Худяков. Основные организаторы проекта — Российская академия художеств, Творческий союз художников России, Волжская картинная галерея (Тольятти), региональные администрации и министерства культуры. В Тольятти поддержку проекту оказывают мэрия городского округа и Тольяттинский государственный университет.

Экспозиция «Красных ворот» включает живопись, графику, скульптуру, цифровое искусство. Работы 11 тольяттинских и 17 самарских художников были отобраны жюри для участия в каталоге и в экспозиции выставки.

На открытии выставки выступил ректор ТГУ Михаил Криштал: «Есть несколько сезонов в пользу того, почему такие выставки стоит проводить в университете. Во все времена университеты были не только центрами образования, но и центрами науки и культуры. Эту миссию ТГУ как градообразующую университет стремится воплощать в жизнь. Поэтому когда член нашего Попечительского совета Виталий Вавилин обратился ко мне с предложением провести выставку в стенах нашего университета, я не раздумывая согласился. Особенно меня радует, что для экспозиции организаторы выставки отобрали работы наших преподавателей и студентов. Надеюсь, что в городе появится хороший выставочный зал, а пока мы попытались компенсировать отсутствие такового. Мне кажется, что выставочное пространство, которое вы сейчас видите, с этой функцией справляется, и в будущем мы будем развивать здесь выставочную зону».



■ Академик РАХ Константин Худяков вручает регалии почётному академику Российской академии художеств профессору Сергею Кондулкуву

■ 8 октября (№ 32)

Гала-концерт



■ Экспрессия танца

Шоу дебютов

6 ноября в актовом зале ТГУ на Фрунзе, 2 г стали известны победители фестиваля творческих дебютов «Грин-шоу».

На сцену выходили лучшие из молодых талантов университета. Но в этот раз, в отличие от отборочных дней, они уже не так переживали: и голос не дрожал, и руки не тряслись. Ребята держались на сцене уверенно. А зал встречал уже

знакомых и полюбившихся исполнителей особыми тёплыми аплодисментами. Все номера зрителям были уже знакомы, каждый исполнитель успел завоевать любовь фанатов, и при объявлении участников зал взрывался бурными овациями. Все снова подпевали песням «Старый клён», «Я то, что надо» и «Синяя вечность».

■ 12 ноября (№ 37)

Триумф

Фантазия безгранична

В Санкт-Петербурге недавно состоялся Международный форум ювелирного искусства «Образ и форма». Здесь были представлены работы дизайнеров и художников в сфере ювелирного ис-

кусства. На форуме гран-при и призовыми местами были отмечены ученики и выпускники Школы Шароновых ТГУ.

■ 19 ноября (№ 38)



■ Серия колец. Автор — Данил Ермоленко

Игра

«Весёлые старты»

В большом спортивном зале ТГУ 24 октября прошли «Весёлые старты» под лозунгом «Дорога к олимпийским медалям начинается здесь» в зачёт универсиады первокурсника 2014-2015 года. Выступления команд оценивало авторитетное жюри.

Девять институтов ТГУ состязались в пяти эстафетах: чехарда, бег в мешках, передача мяча, бег с обручем, срочное донесение. Пока участники боролись с за-

конами физики и временем во время эстафет, болельщики заполнили зал криками поддержки. Это было неудивительно, ведь первокурсники сражались отчаянно!

Фантазия первокурсников поражала. Костюмы использовали самые разные: от «стиляг» до «домохозяек». От танцевальных поддержек захватывало дух, они были не только изысканы, но и головокружительны.

■ 29 октября (№ 35)



Церемония

В ТГУ отметили героев спорта

Тольяттинский государственный университет 29 мая отметил день рождения и чествовал лучших спортсменов на торжественном приёме ректора.



■ Герои спорта

В этом году участниками церемонии стали 180 студентов-спортсменов ТГУ, 15 тренеров-преподавателей и сотрудники Института физической культуры и спорта (ИФКиС) ТГУ. В качестве почетных гостей выступили пред-

ставители администрации мэрии г.о. Тольятти и лучшие спортсмены города, а также директор институтов Тольяттинского госуниверситета и члены ректората.

По традиции торжественный приём открыл

ректор ТГУ Михаил Криштал:

— ТГУ пропагандирует здоровый образ жизни в студенческой среде, поэтому неслучайно именно 29 мая (в этот день 2001 года наш вуз приобрёл статус университета) мы чествуем лучших спортсменов! За последние два года в России небывалым всплеском отмечилось студенческое волонтерское движение. Отрадно, что наши студенты-волонтеры приняли самое активное участие в проведении универсиады в Казани, в Олимпийских и Паралимпийских играх и поработали на «Всероссийской студвесне», которая проходила в Тольятти с 15 по 19 мая. От ТГУ в организации и работе фестиваля было задействовано около тысячи человек. Уверен, что без нас они бы не справились!

■ 4 июня (№ 24)

Вершина

Пик «Тольяттинский госуниверситет»

В рамках заседания Ученого совета стало известно о том, что Тольяттинский государственный университет получил сертификат, официально подтверждающий присвоение названия «Тольяттинский госуниверситет» горной вершине высотой 4 321 метр, покорённой экспедиционной группой ТГУ в июле 2011 года.

Напомним, с 11 по 31 июля 2011 года участники группы — студенты и выпускники ТГУ — во главе с руководителем Владимиром Шкляевым прошли около 100 километров пути в районе Центрального Тянь-Шаня (хребет Терской-АлаТоо). В ходе экспедиции они совершили восхождения на вершину Кызыл-Таш (3 823 м), пик Пржевальского (4 271 м) и до той поры безымянный пик высотой 4 321 метр, который и было предложено назвать «Тольяттинский госуниверситет».

■ 12 марта (№ 10)

Универсиада

Самый спортивный вуз



■ Команда победителей

ТГУ уверенно лидирует в городской универсиаде высших учебных заведений.

Позади соревнования в четырёх видах спорта: плавание, легкоатлетический кросс, спортивное ориентирование и стритбол. Студен-

ты ТГУ поднимались на пьедестал почёта по итогам всех этих состязаний, и в целом университет уверенно лидирует в общем зачёте универсиады. Особенно отрадно, что титул самого спортивного вуза ТГУ удерживает на протяжении долгих лет.

А девушки быстрее!

3-4 октября 2014 года в Москве на спортивной базе «Узкое» прошёл 46-й Кубок России по горному бегу (вверх-вниз) серии «Парсек-Трофи», где студенты и выпускники Тольяттинского госуниверситета заняли

призовые места, а в командном зачёте Кубка России победила именно команда ТГУ. Всего в соревнованиях приняли участие более 150 легкоатлетов из 21 региона России.

■ 15 октября (№ 33)

Спартакиада

Непобедимый ТГУ



■ В спорах рождается истина

С 30 октября по 4 ноября в Тольятти прошла IV спартакиада боевых искусств (СБИ) «Непобедимая держава» — крупнейшее спортивное событие Самарской области. В этом году в спартакиаде приняло участие порядка шести тысяч спортсменов в более чем 30 видах спорта.

Как известно, Тольяттинский государственный университет в течение многих лет является соорганизатором «Непобедимой державы», а ректор ТГУ Михаил Криштал является членом оргкомитета СБИ. Крупнейший вуз города с каждым годом расширяет своё участие в этом спортивном празднике, и именно поэтому соревнования стали такими массовыми и масштабными! Всего в спартакиаде приняли участие порядка 6 000 спортсменов более чем в 30 видах спорта, и именно студенты ТГУ составили большую часть команды, которая сделала «Непобедимую державу — 2014» такой особенной.

4 ноября в Деловом центре НИЧ Тольяттинского государственного университета прошло заседание круглого стола «Двигательная активность как средство оздоровления нации». Мероприятие состоялось благодаря многолетнему сотрудничеству ректора ТГУ Михаила Криштала и оргкомитета спартакиады боевых искусств «Непобедимая держава» в лице Алексея Борисова и поставило точку в шестидневном спортивном марафоне.

По словам представителя оргкомитета «Непобедимой державы — 2014», старшего преподавателя Института физической культуры и

спорта (ИФКиС) ТГУ Михаила Луковкина, цель круглого стола заключалась в «координации усилий общественных, государственных, частных объединений и организаций, связанных общими педагогическими интересами в сфере оздоровления нации».

— Нынешний техногенный характер развития общества приводит к тому, что динамика физической активности человека на протяжении дня неуклонно снижается год от года, что, безусловно, влечёт за собой ухудшение состояния здоровья нации. Современный образ жизни не позволяет нам использовать даже пятой части заложенного в нас потенциала, — рассказал Михаил Луковкин. — Именно поэтому в качестве итогового мероприятия в рамках столь крупного спортивного события мы предложили провести круглый стол на тему двигательной активности. На заседании присутствовали специалисты различных профильных организаций, имеющие большой практический опыт работы в этой сфере и способные предлагать и реализовывать результативные методики решения самых актуальных задач. В этом плане круглый стол помог увидеть, услышать и понять друг друга.

Важным итогом заседания стала предварительная договорённость об издании сборника методических и учебно-практических материалов по заявленной тематике, подготовленных участниками круглого стола. Научным редактированием сборника займутся сотрудники ИФКиС ТГУ.

■ 6 ноября (№ 36)